

《能源法》上报国务院或推迟到明年

◎本报记者 陈其珉

作为中国能源领域的基础性法律,《能源法》修订工作的一举一动都牵动各方神经。近日,国家能源办副主任、能源法起草专家组组长徐锭明向上海证券报记者表示,《能源法》目前征求意见工作进展顺利,但今年年底前可能来不及上报国务院。对于坊间传出新近成立的国家能源领导小组国家能源专家咨询委员会将推动能源部成立的观点,他表示先不要猜测。

徐锭明是在无锡举行的第二届中国新能源国际高峰论坛间隙说这番话的。根据原定计划,《能源法》将在今年年底前形成送审稿,报至国务院。经过修改后,按照立法程序,届时形成的《能源法》草案再上报人大讨论。

值得注意的是,《能源法》征求意见稿中规定,由国务院能源主管部门统一管理全国能源工作,这在外界看来是为能源部的成立埋下伏笔。而上周刚刚成立的中国国家能源领导小组国家能源专家咨询委员会则被视为在为能源部打基础。

关于是否成立能源部,目前先不要猜测。”徐锭明说。国家发展和改革委员会能源研究所原所长周大地此前在接受本报记者采访时表示,所谓“统一管理”就是指不要

政出多门,实现统筹管理。但关于是否成立能源部先不要去猜测,因为目前这个还只是征求意见稿,意味着未来还会有改动”。

人口红利转型时代即将来临

中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长蔡昉称,经济发展过程中的刘易斯转折点(即劳动力过剩向短缺的转折点)已经到来。有业内人士表示,在利用人口红利为资产价格进行重估之前,还是先“重估”一下人口红利本身究竟能持续多久。

◎本报记者 屈红燕 阮奇

随着2008年的渐行渐近,部分卖方机构在其2008年投资策略报告中,又一次提出人口红利仍将推动2008年资产价格重估。



虽然我国人口红利消失的端倪已出现,拐点将出现在2015年左右,但是在这之前,人口红利仍将推动经济前进 资料图

■专家观点

改变发展模式应对人口红利消失

◎本报记者 屈红燕

“人口红利总的趋势是要消失的。”日前,中央党校学习时报副编审邓聿文在接受本报记者采访时说,虽然“刘易斯拐点”初见端倪,但人口红利不会很快消失,至少还可以享受很长一段时间的人口红利。

村后还会发现农业的比较收益仍然较低,还会继续返回城市,这也就是为什么今年“民工荒”没有那么表现强烈的原因。

国金:我国进入“后人口红利”时代

国金证券在近日发布的《2008年投资策略报告》中指出,我国已经进入了“后人口红利时代”,人口结构的变化导致内生性消费需求增强,而同时出台的“减税增支”政策对居民收入增长产生促进作用,直接提高了居民的有效需求能力。

动力短缺,而非整体的短缺,企业用工结构高龄化将导致、医疗等费用的增加,从而推动工资总水平上升,这使劳动力成本上涨提前发生。

劳动力无限供给时代结束

据新华社报道,在日前举行的上海社科界第五届学术年会上,蔡昉表示,从城市化因素考虑,预计从2009年开始全国劳动年龄人口比例将停止提高,稳定若干年后将逐渐降低。

而面对如何积极应对可能消失的人口红利,邓聿文表示,最重要的是加大人力资源的投入,加快产业结构升级。他说,政府应该减免税费,提高劳动者收入,提高公共服务水平,增加劳动者素质,以便适应产业升级。总之,刘易斯拐点的到来使得以往依赖劳动力数量和价格优势的发展模式遇到极大挑战,一旦劳动力无限供给特征逐渐消失,中国经济将进入一个人们以往并不熟悉的发展环境。

对于如何积极应对可能消失的人口红利,邓聿文表示,最重要的是加大人力资源的投入,加快产业结构升级。他说,政府应该减免税费,提高劳动者收入,提高公共服务水平,增加劳动者素质,以便适应产业升级。总之,刘易斯拐点的到来使得以往依赖劳动力数量和价格优势的发展模式遇到极大挑战,一旦劳动力无限供给特征逐渐消失,中国经济将进入一个人们以往并不熟悉的发展环境。

名词解释

人口红利指的是一个经济体内的青年人口在某一时期达到顶峰,随后生育率的下降使这些人需要供养的子女和老人相对较少,于是劳动力队伍的扩张提供了一个把钱花到其他方面的机会窗口。人口红利有利于经济发展。

可以保持大约40年,取决于生育率下降的速度,然后会重新关闭。几乎所有的发展中国家仍然处在这个窗口里。这一窗口在中国和泰国将于10年内关闭,在日本等发达国家已经关闭。

卖方淡化人口红利

在蔡昉提醒谨防人口红利透支的同时,有些卖方机构发布的明年策略报告,恰好也开始淡化人口红利。记者查阅各卖方机构的研究报告发现,招商证券2007年的策略投资报告《做多中国崛起——穿越理性繁荣》中提到,人口红利与消费升级奠定了中国经济长期繁荣的基础。而在2008年的报告《资本稀缺与繁荣深化》中,则将支持资产重估的因素由人口红利转换成劳动生产率加速提升、资本稀缺等。

设立上海洋山保税港区,拉开了我国设立保税港区的序幕。2006年8月31日,国务院同时批准设立天津东疆保税港区和大连大窑湾保税港区,其中,前者因为规划面积达10平方公里成为中国最大的保税港区。今年9月24日,国务院批准设立海南洋浦保税港区,填补了华南保税港区的空白。

四大区域。上海洋山保税港区的设立,意在帮助上海确立国际航运中心地位,提升长江三角洲乃至整个中国经济的国际参与度。拥有保税港区的洋山港的定位就是世界级的航运中心。预计到2010年,洋山港将实现集装箱年吞吐量1500万标箱,其规模相当于再造一个上海港。

大连大窑湾保税港区则寄托了东北老工业基地振兴和建设东北亚国际航运中心的希望。一方面,大窑湾保税港区的设立有利于促进东北大物流的发展,使大连成为东北亚国际物流服务中心。同时,东北地区发展外向型经济,加速产业结构的调整和改造,迫切需要一个具有自由港功能的航运中心发挥物流、资金流和信息流的集散、辐射作用,并占领东北亚地区航运制高点。

海南洋浦保税港区作为华南地区、尤其是环北部湾区域唯一的保税港区,其定位是:建成环北部湾地区面向东南亚最为开放的航运中心和石油、天然气、化工原料、纸制品、公共货物保税仓储、中转交易的物流中心以及化工下游产品出口加工基地,提升海南在泛北部湾区域合作中的地位。

我国初步完成保税港区战略布局

◎据新华社电

中国最大的保税港区——天津东疆保税港区一期4平方公里11日正式封关运作。而在两个多月前,海南洋浦保税港区获批设立,成为中国第四个保税港区。五个多月前,大连大窑湾保税港区封关运作,成为继上海洋山保税港区之后第二个封关运作的保税港区。

短半年间,关于保税港区设立与运作的消息不断,中国保税港区的分布脉络和战略格局也逐渐清晰。

四大保税港区沿海而“居”

2005年6月22日,国务院批准

《药品召回管理办法》昨发布 鼓励企业主动召回

◎本报见习记者 叶勇

国家食品药品监督管理局昨日召开新闻发布会正式发布《药品召回管理办法》,药监局明确,药品生产企业是召回的主体,是第一责任人,鼓励企业主动召回存在安全隐患的药品。

据介绍,药品召回分为主动召回和责令召回两类。责令召回是指药品监管部门经过调查评估,认为存在安全隐患,药品生产企业应当召回药品而未主动召回的,应当责令药品生产企业召回药品。

农业部:高致病性猪蓝耳病疫情稳定

◎据新华社电

农业部兽医局有关负责人12日表示,当前我国高致病性猪蓝耳病疫情稳定。由我国研制生产的高致病性猪蓝耳病疫苗安全有效,疫苗的免疫保护率达80%以上。截至目前,免疫过的猪群没有再发生疫情。

上海今年环保投入或超300亿

◎本报记者 唐真龙

在昨日举行的上海市政府例行新闻发布会上,上海市环保局局长张全表示,今年全年上海市环保投入资金预计将超过300亿元,占同期上海市GDP的3%左右。张全表示,随着环保事业的发展,上海将有一个巨大的环保需求,未来几年环境企业将会面临前所未有的发展机遇。

上海已收储廉租房15万平米

◎本报记者 唐真龙

从今年10月份起,上海动用20亿元左右公积金增值收益,收储50万平方米的廉租房。在昨日举行的上海市政府例行新闻发布会上,上海市新闻发言人陈启伟表示,截至昨日,已先后签订两批收储合同共计15万平方米,剩余35万平方米收储合同预计在年内可全部签约。